

Родину защищать

Люди и судьбы

Прошел Афган

22 апреля 1985 года Виктора БУРЦЕВА призвали в армию. Тогда молодой солдат и не предполагал, что придется ему пройти и через Афган.

— Сначала была учебка в Казахстане, где меня обучали военной специальности наводчик-оператор боевой машины пехоты, — рассказывает он. — Полтора года служил по заставам на китайской границе. А когда осталось служить полгода, пришли и сказали: «Бурцев, айда собирайся». Я сразу понял, куда меня переводят.

Колонна из пятидесяти машин повезла таких же, как он, по серпантинам горных дорог к месту назначения в Афганистан. Понятно, что большого желания у Бурцева не было, до «дембеля» оставалось всего ничего. Но, как говорится, приказы не обсуждаются. Там солдат еще поучили дня три, а потом на вертолетах доставили на точку Акшира в Вардудской долине.

— Там была просто голая площадка, — вспоминает Виктор. — Сразу начали окапываться, рыть траншеи, строить казарму из камня. Пришлось немало мешков с землей перетаскать. Но до холодов мы ее так и не достроили. Ночи там холодные, а мы спали в спальных мешках, положенных на землю. Утром проснешься, пока ноги хорошенько не разомнешь, не встанешь. Еще на более высокой точке расположились



минометчики, а мы свои БМПшки в землю зарыли, только одна башня торчала.

— Стрелять-то приходилось?

— А как же. Ведь «духи» нападали на наши колонны, грабили боеприпасы, еду. Вот мы и охраняли. Бывало, стреляли и по

кишлакам, а когда было нелегко справиться, вызывали «вертушки». Пятнадцать вертолетов скинут по две бомбы и кишлака нет. А то и снаряды с БМП посылали на них. Да стычки все время были, на то и война.

— Сейчас про Афганистан говорят многое. Мол, СССР вел захватническую войну. А что вы об этом тогда думали?

— Ни о чем таком не думали. Просто шли Родину защищать, помочь братскому народу освободиться от «духов». Ведь так тогда говорили.

— А какие они, афганцы?

— Не знаю, как в городах, а в кишлаках народ темный. Бань я там вообще не видел, а умываются на речке: глаза протрут и все. Землю обрабатывают вручную, но уж зато каждый камень с поля уберут. Но с другой стороны, торгуют, чем только могут. Уже тогда в Афганистане были японские товары, а мы в России их в глаза не видели. Еще «доставали» нас афганские дети. У нас точка была обвешана сигнальными минами, так они что-нибудь кинут в них, сразу писк, искры летят. Все время приходилось их менять. Вообще там дети уже в

12–13 лет носят винтовку. И одеты интересно. На улице холод, а они в резиновых сапогах на босу ногу пасут овец.

— Уже прошло почти двадцать лет, как ты пришел из Афганистана, а память, наверное, все еще хранит все события...

— Такое не забывается. Там дружба крепче. Когда улетали на «дембель», вертолет сделал прощальный круг над точкой, аж сердце защемило. Потом на этой же точке служил мой друг из Губахи, так нашел мои варежки. Раньше переписывались, перезванивались, но с годами появились у каждого свои заботы. Но уинских «афганцев» знаю всех, встречаемся, вспоминаем. Много всего было: и хорошего, и плохого.

Уже после армии Виктор Бурцев закончил сельскохозяйственный техникум, поработал агрономом в Сивинском районе, и в 1995 году пришел работать в милицию.

— Нравится работа?

— Нравится разбираться в различных житейских ситуациях. Конечно, стараемся, чтобы преступлений было меньше.

— Как ветеран афганской войны вместе какие-то льготы?

— С 2005 года начали выплачивать пособие 686 рублей и социальный пакет. А так я не любитель ходить по инстанциям и что-нибудь просить. Как-нибудь сам справлюсь.

Т.БЫЧИНА

На снимке: В.Бурцев

Участник боевых действий

Такое из памяти не стирается

В военном билете Василия ЛЕГОСТАЕВА записано: «С 24 апреля по 29 октября 1995 года выполнял служебные обязанности по разоружению незаконных формирований на территории вооруженного конфликта в Чеченской республике». Он также имеет удостоверение «Участник боевых действий».

Начиналась воинская служба у В.Легостаева 22 июня 1994 года. Сначала служил в Брянске, а потом в Подмосковье в «учебке» получал военную специальность «стрелок-пулеметчик».

Перед отправкой в Чечню был месяц полевой подготовки. Жили на стрельбище, в палатках. Стояли на границе Дагестана с Чечней.

— В то время шла первая чеченская война, — говорит Василий. — И в ней «отмывались» деньги. А как понять иначе? Поступит приказ взять какой-либо объект, только возьмут и на следующий день без боя сдадут его боевикам.

Особенно запомнились В.Легостаеву бои за Грозный. Мы с вами тоже наверняка помним показанные по телевидению кадры. Василий служил в мотострелковом батальоне оперативного назначения, поэтому «бросали» туда, где было особенно тяжело.

— Дважды нас забрасывали в Грозный, — вспоминает Легостаев. — Бои шли сильные. Город был разрушен, целых домов практически не было. Среди мирных жителей — одни женщины. Пока боевиков рядом не было, они были за нас. Как только те появлялись — за них.



— Когда шли бои, страх испытывали?

— Не без этого. Воевали, конечно, но совесть, по жить-то хотелось. Но человек ко всему привыкает, и к плохому тоже. Конечно, бои шли не всегда, бывали и передышки. Стоим мы на сопке, а на другой — боевики. Захочется им пострелять, начинают. Пройдет бой час-два и опять затишье. Было у них много снайперов, в том числе женщины с Украины и Белоруссии. За две недели до отъезда из Чечни снайперша убила нашего прапорщика, а у него за месяц до этого сын родился. Видите, какая судьба.

— А те, кто вместе с вами пришли служить в Чечню, все вернулись домой?

— Нет, не все. Многие погибли, мне, видимо, повезло.

И все-таки служба в Чечне оставила глубокий душевный шрам. По словам жены, Татьяны Александровны, первое время кричал ночами, снились ему те

страшные бои, в которых пришлось участвовать.

Отслужив полтора года (тогда год шел за два), рядовой Легостаев вернулся в родную Суду. Там сразу женился, благо была невеста, которая верно его ждала все время, пока он служил. Сейчас у него крепкая хорошая семья. Старший сын, Павел, названный в честь деда, учится во втором классе. Младшему, Максимке, десять месяцев.

— Хороший Василий муж и отец? — интересуюсь я у Татьяны.

— Пожаловаться не могу. Хотя и занят на работе, но по дому все помогает. Ведь мы держим большое хозяйство, да еще и строимся. Хорошо, что его братья и отец помогают.

О службе в Чеченской республике Василий Легостаев теперь вспоминает нечасто, но, разговаривая с ним, я поняла, что он помнит и спустя 10 лет все до мелочей. Такое из памяти не стирается.

Т.БЫЧИНА

На снимке: В.Легостаев с семьей

Служат наши земляки

Пришел солдат в отпуск

Весной 2004 года призвали в армию молодого парня МУЛЛАХМЕТОВА Филарида. Служит он в пограничных войсках Чеченской республики, а точнее в населенном пункте Борзой Шатойского района.

— Вначале решила спросить, нравится ли служить? — поинтересовалась я у своего собеседника.

— Сначала было непривычно, наверное, как и многим другим солдатам, далеко от дома, скучая по родным и близким, по своей девушке. Все кругом чужое и незнакомое. Сейчас, отслужив 1,5 года, привык к службе, появилось много друзей, замечательных людей, узнал много нового и интересного.

— Сколько еще осталось служить, что потом собираешься делать?

— Осталось служить мне еще 1,5 года. Точно не могу сказать, куда потом, время покажет. Я служу по контракту и если дальше будут прилично платить, то вполне возможно, что я останусь еще на следующий срок.

— Часто ли пишешь родителям, друзьям?

— Я домой не пишу, а звоню. Сейчас без особых проблем можно дозвониться из любой точки. Услышать родной голос намного приятнее, чем читать письма.

— Сколько тебе осталось отдохнуть на родине?

— Домой я приехал 19 января и, наверное, 7 или 8 марта отправлюсь обратно. Если честно, то не очень хочется, я так привык к дому, здесь у меня все родные и близкие.

— Что бы ты хотел пожелать в канун праздника, Дня защитников Отечества, будущим призывникам?

— Хочу сказать одно, чаще пишите или звоните домой. Неважно, что будет в письмах, но пишите и знайте, что дома вас всех с нетерпением ждут и любят близкие вам люди. Всех защитников Отечества поздравляю с праздником 23 февраля, успехов во всем и удачи.

Т.УНЖАКОВА

На снимке: Муллахметов Филарид, солдат-контрактник

